3

五月花开,欢迎亲爱的校友回家

"我们一早才下的火车,所以身上大包小包。"上午9点多,新闻学院2004届校友沈寅携全家从北京专程赶回母校,参加校友返校日主题大会。5月25日,像沈寅一样回母校的,有2500余名秩年返校的校友及家属。

2024.5.26 星期日

当天,"忆久复相逢百廿旦启程——2024复旦大学校友返校日主题大会"在正大体育馆举行。校党委书记裘新,校长、复旦大学校友总会会长金力出席,常务副校长、复旦大学校友总会副会长兼秘书长许征主持。

忆久复相逢,百廿旦启程

金力表示,校友是母校最宝 贵的财富和资源,是母校事业发 展坚实可信的力量。过去一年, 在海内外校友的同心支持下,母 校师生笃行不怠、锐意进取,学 校综合实力跃上新台阶。

"我现在造汽车、做管理, 很多技能都来源于在复旦的学习。特别是我的数学底子,在 复旦打得很扎实。"84届数学系 本科、87届应用力学系硕士校 友,蔚来汽车执行副总裁兼质 量委员会主席沈峰,用"春风化 雨、润物无声"来描述复旦对他 一生的影响。

94届临床医学专业校友、海南省人民医院心血管内科中心副主任、主任医师王圣特意从"天涯海角"回归母校,讲述他离开母校后成长心路历程。他说,"母校教给我的不只是医术,更是贯穿我职业生涯的'医者仁心'。"

"我家大宝叫'问问',二宝叫'思思'。"经济学院2004届本科、2008届硕士校友,彬复资本董事长范惠众给孩子的取名灵感正是"切问而近思"的复旦校训。如今,他带着"旦复旦兮"的坚持与另外三位"复旦合伙人"成功创业,形成合力。

学校的发展离不开广大校友 汇聚力量、无私奉献,今年秩年校 友中也有许多持续关心支持着母 校的发展,耿惠昌、唐国强、陈杰、 姚毓林、姜迅、黎瑞刚、李绪富、吕 厚军、葛均友、其实等正是其中的 优秀代表。裘新、金力为其中四 位到场代表颁发纪念奖杯。

一代代校友接力赓续先贤的精神,担负起助力母校发展的使命。会上,金力向历史学系89届本科、95届硕士校友,上海中赟投资有限公司董事长陈靖丰颁发校董聘任证书。

任光阴荏苒,师恩永难忘。 校友代表向院系老师代表献上 花束,表达致敬。

"我们将永葆热爱、砥砺前行,努力成长为堪当时代重任的复旦青年!"中文系欧阳文君、临床医学专业孙峰、外文系朱思洁、物理系黄迪,这4名毕业十年的青年校友分享成长的收获与感悟。

母校之旅,找到心灵归处

当天,"返校护照"打卡集章活动吸引各年龄段的校友们。 总共30个打卡点覆盖在复旦的 邯郸、枫林、江湾、张江四大校 区。大家纷纷带着"返校护照" 前往校内标志性地点,来一场 "集戳盖章式"的母校之旅。

下午,"智汇科创薪火相传" 星空学术文化节在光华楼草坪 同时举办,近百个学术科创摊位 排列成"119"字样,展出各个院系 最新学术科研成果、各学科科普 知识和动手实践项目。

晚上,复旦大学回声(Echo) 合唱团十五周年音乐会的歌声 飘扬在相辉堂的空中。追寻歌 声,复旦人找到心灵的归处。

> 本报记者 李怡洁 章佩林 实习记者 陈书玥 余敏之 程悦 王曾成 王森 马昊宁







教育与金融双向赋能

本报讯 5月24日,复旦大学与上海银行股份有限公司(下文简称:上海银行)、国泰君安证券股份有限公司(下文简称:国泰君安)签订合作框架协议与捐赠协议

打造区校企合作典范

本报讯 5月21日,复旦大学分别与徐汇区、中智经济技术合作股份有限公司(下文简称:中智股份)签署区校企三方战略合作协议,与中智股份签署校企双方合作协议。

根据协议,复旦大学与徐汇区、中智股份将建立长期、稳定、可持续发展的产学研合作关系,建设产学研合作基地,共同推进在人才引进、培养交流、科研创新、平台建设、就业创业服务等全方面合作,打造区校企合作典范。

本报记者 胡慧中

携手促国际中文教育

本报讯 日前,校长金力带队 访问教育部中外语言交流合作中 心,并与中心主任郁云峰共同签署 复旦大学与教育部中外语言交流 合作中心深化战略合作相关协议。

双方还围绕本土师资培养培训、国际中文教学资源建设和数字化转型等议题进行了深入交流,并对未来合作进行了广泛探讨,将在学科建设、汉学研究、标准研发、测试应用等方面开展深度合作。 文/王冕

共建数字经合新高地

本报讯 5月24日,"丝路智汇,电商共赢——'丝路电商'智库论坛"在复旦大学举行。论坛上,"丝路电商"国际智库联盟正式启动。

联盟由国内外知名智库、高校、媒体及行业龙头企业等30家单位发起,秘书处设在复旦大学。副校长陈志敏表示,联盟将助力"一带一路"共建国家高质量创新发展。

来源:一带一路及全球治理研究院

16家单位的院长、系主任现场交流工作

5月24日,复旦大学2023年度院长(系主任)工作现场交流会 在光华楼举行。校党委书记裘新 作总结讲话,校长金力主持会议, 校党政领导出席会议。

会前,所有院长、系主任撰写了2023年度工作书面报告。会议现场,对照"十四五"规划、人才队伍规划,结合学校8个裉节问题,哲学学院、历史学系、法学院、国际关系与公共事务学院、新闻学院、经济学院、管理学院、数学科学学院、化学系、信息科学与工程学院、计算机科学技术学院、环境科学与工程系、基础医学院、公共卫生学院、附属中山医院、附属华山医院等16家单位的院长、系主任进行现场交流。

会议充分展现了院长、系主 任们推动本单位高质量发展的思 路、举措和成效,互通有无、总结 经验、发现裉节,进一步凝聚各院系、各单位运用16字工作方法,推动教育科技人才综合改革的思想共识、行动共识,提振敢闯敢为、勇攀"北坡"的精气神。

金力结合自身体会,对院 长、系主任工作提出三点要求: 一要有想法。院长、系主任都应 该把"顶尖"和"卓越"作为自己 任期内的发展愿景和行动自觉, 把建设"第一个复旦"的使命扛 在肩上,要将学校的目标方向、 院系中心任务与师生成长愿景, 在颗粒度上"对齐",形成办学治 院的整体构想,凝聚全院、全系 上下的发展共识。二要有章 法。"多规合一、系统集成、言出 必践、有始有终"高质量发展16 字工作方法,是学校党委抓工作 的方法体系,也就是做事情的章 法。有章法首先要有节奏,根据

院系不同发展阶段特点,提出不 同的工作重点,逐一解决"裉 节",有章法关键是有规矩,要完 善内部治理体系建设,提升内部 治理效能。三要有办法。既要 百花齐放,有自己的"绝活",也 要首创引领,敢啃硬骨头,敢涉 险滩,做不可替代的示范引领工 作,推动新发展阶段下学科范 式、科研范式、治理范式的创新 变革;要内外兼修,想尽办法团 结一切可以团结的力量,调动一 切可以调动的积极因素,为本单 位事业发展注入力量;要全情投 入,不仅是在教学科研之外多了 管理职责,更体现在对自己的更 高要求上,以身作则、言出必践。

裘新在总结讲话中指出,一 名优秀的院长、系主任可以改变 一个单位的发展面貌,甚至可以 根本改变一个学科的发展态势, 用好一个人、盘活一院系。院长、 系主任往往都是专家出身,但当 了院长、系主任以后,就不是一般 的专家教授了,成了教授的领头 人。带着事业抱负走上岗位,却 发现肩上背上都是"包袱","双肩 挑"难平衡,权责模糊难对等,既 要又要难统筹。希望院长、系主 任能放下包袱、施展抱负,找到事 业成就感,发挥出学术领导力,看 到更多风景、感受不同体验、遇见 不同的人,让自己的职业生涯和 学术生活变得更加丰富有趣。希 望大家有更高远的视野、更宽广 的胸怀、更公正的立场,带领本单 位取得更大成就,自己收获人生 更多精彩。

校领导班子成员,院系、附属 医院行政主要负责同志,机关部 门主要负责同志等出席会议。

本报记者 胡慧中